

# 不昧因果

IBDSCL, Oct. 13, 14, 2018, by Nancy Yu

大家好！欢迎大家来到宇宙规律国际佛学会来聆听今天的佛法讲座！我们这个月的主题是因果果报。我们所看到的一切现象都有因，有缘。每个生命都应该了知因果规律，敬畏因果规律。从而不去作下恶因，而尝恶果。但是呢，也有一句话是：不昧因果。我们敬畏因果，不作恶业。但是如果恶报现前，我们该如何面对呢？

‘不昧因果’来自百丈禅师的一个公案。

在唐朝的时候，有一个百丈禅师。有一次，他在堂上说法的时候，有一个老人经常来听法，听完后，他就跟大家一起离开。有一天，听完法后，这位老人也不离开。百丈禅师就问：“站在那儿是什么人呢？”老人就说，他自己过去在迦叶佛的时代，曾经住在这座山，当时有学人问他说：“大修行的人还落因果吗？”他回答说：“不落因果。”什么是‘不落因果’呢？‘不落因果’就是说因果规律不起作用了。意思就是说对大修行人来说，因果规律不适用。那这话就是大邪见了。是不对的。一切现象，日月星河，山川大地都是在因果规律中，无一例外。那当时，这位老人就因为‘不落因果’一句话，五百世都堕落作野狐狸。

或许你会说，因为说错一句话就五百世堕落作野狐狸？这么严重？因为讲法的人，讲错了，是要断人的法身慧命的。这个罪过是很大的。而错误的观念，就是没有智慧，是愚痴的表现。而愚痴的心对应的就是畜生道。所以他会受畜生道的苦。

而因为他的善根因缘，五百世后遇到了百丈禅师，有机会再次听闻佛法，来解决他的问题。百丈禅师就对他说：“应该是‘不昧因果’，不是‘不落因果’。”这位老人听后，恍然大悟。然后这位老人对百丈礼拜说：“我已解脱了野狐之身，我住在山的那一头，请你按照和尚死亡的礼仪埋葬我。”百丈便向大家宣布饭后举行葬礼，大家都非常惊奇，因为庙里根本没有人死去。饭后，百丈便带他们到后山的洞穴中，找到了野狐的尸体，并举行了火葬。

这个故事，就是著名的“野狐禅”。你也可以看到听经闻法是非常重要的。能听闻正法是非常难的，这关系到一个人的法身慧命。

‘不昧因果’也就是不害怕因果。修行人对因果规律清清楚楚，明明白白。佛菩萨到世间来教化众生受不受果报？当然受果报。虽受果报，但是他们非常清楚，这个果报是什么原因，是哪一世，哪一生，哪一劫作的业。他们很清楚明白。虽然受果报，但是他们不起心，不动念，心不动。不会像常人一样，遇到不顺利的事情就抱怨，就怨恨，就不高兴，就痛苦，就伤心。遇到顺心的事就会高兴，激动，兴奋。大修行人，佛菩萨不会。不论发生什么事情，他们总是心静如水。因为他们知道：一切皆有因缘，一切皆有机缘，一切皆有因果。所以一切随缘，随缘心不动。

释迦牟尼佛在世的时候，曾经多次示现了果报。今天分享三个佛陀成佛后受的三个前世果报的故事。

## 1. 佛陀的“三月马麦”之报

佛世的时候，有个大长者子请佛及弟子数百人到他住的地方结夏安居三个月，佛陀和弟子们来此地住下了。这个大长者子却被魔迷惑，忘记了要供养佛这件事，不来供养。佛只好要大家各自化缘。当地又遇到荒年，托钵化缘没有人给东西吃。於是舍利弗就跑到天上去了，其余的人留下跟著佛找东西吃。

这时有一个养马的人看了於心不忍，但他也只有马吃的粮食，於是拿出来供养，大家都只好吃马食。阿难侍奉佛，看到佛吃马麦，内心实在不忍，痛苦极了，佛知道他的心意，就拿一钵给他吃吃看，阿难一吃，觉得和以前讨到的任何东西一样，都是天厨妙供，但实际看见的都是马麦。

等到三个月到了，长者才想起请佛的事，赶快来请佛，佛说：“我应你邀的时间过去了，该回去了。”所以佛有三个月马麦之报。

弟子就问其因果，佛告诉他们：在N劫以前，因毘婆尸佛成佛以后，受到国王人民隆重礼拜供养。当时的释迦佛的前世是个外道（是一个“梵志”，是修苦行的外道修士），带了五百弟子在乞食，看到以后心生嫉妒，说，“这个沙门这么大排场，他配吃马吃的饲料就不错了！”当时除了一个上首弟子，也就是现在的舍利弗，觉得不可以毁谤毘婆尸佛外，其余弟子都赞同。

当时释迦世尊因这一句话，不知道受了多少苦报，虽然他精进修行又皈依了佛法，乃至修成正果，成佛后余报未尽，仍受三个月的马麦之报；但舍利弗当时未造此业，故在天上享受三个月的天厨妙供。所以“假令百千劫，所作业不亡”。

## 2. 佛陀头疼三日之报

有一次，佛陀的祖国迦毘罗城，遭到憍萨弥罗国的琉璃王的侵略，琉璃大王当时在印度是一个国王，他把释迦佛的种族完全都要给杀了。

佛陀曾三次坐在路上阻拦琉璃王的大军，但琉璃王逢到佛陀，虽然每次回军，但仇恨心始终没有息灭，佛陀知道因果报应该把它完结，佛陀尽了心后，就只有由他去。佛有一切的神通变化、妙用无穷，但他知道自己也救不了释迦族。为什么不救呢？佛知道这前因后果，一定要受这个果报。

可是佛陀的弟子中目犍连尊者的神通第一，目犍连就忍不住了！用神通来救释种。目犍连就不知道这种因果，因为他是阿罗汉，阿罗汉只能观八万大劫以内的因果，超过八万大劫就不知道了。因为不知道，所以他说：“啊！这是我师父的种族，都要给这国王杀了！我要显神通来救释种！”

目犍连于是念了咒，把五百的释种都装到钵里，就送到天上去！等到目犍连把救出来这五百个释种拿回来，你说怎么样呢？在他钵里都变成脓血了，已经都没有生命了。

原来在往昔 N 世以前，琉璃大王是在水里的一条鱼王，率领鱼鳖虾蟹的眷属在河里生存。住在河边的村人都欢喜吃鱼，所以把鱼类都吃完了，最后把鱼王也捕来吃；当时有五百人都吃这条鱼，把鱼的肉给吃了。当时村子里只有一个小孩没有吃鱼，但是他在大鱼头上好奇地用小棍打了三下，这个小孩就是佛陀曾经的前世。

这条鱼王，就生出憎恨心，将来一定要报仇；因为这个因缘，所以琉璃大王带着他的眷属，要血债血还，一定要把从前吃他这些人的种族都要杀光，把这些人杀尽了。因此有琉璃大王灭释种的事；释迦牟尼佛的种族，就是当时吃鱼这些人。因此释迦牟尼佛成佛之后，头痛了三天，也就因为打鱼三棍子。

目犍连尊者就问佛说：“凭我这种力量，怎么救不了这五百释种呢？”佛就告诉他说：“这个因果是不能避免的。如果能避免、能救得了，我早就救了！怎么又要等你来救呢？”因果难逃！在过去生中造恶业，今生业报循环来到了，一定要受果报的。

### 3. 佛陀“金枪刺足”之报

有一天，释迦牟尼佛在罗阅只城乞食。有一个人在路边破木头，突然只见一片长尺二木片飞起，佛无论如何躲闪，也难逃此劫，最终木片竟然刺穿整个脚掌。疼痛难熬。

当然经书上写得很生动：佛知道定业不可转，为警示大众，乃上天入地的躲避，但木片依然追逐而行，最后回到自己住处上座受报，苦痛辛痛疼痛断气痛各种疼痛难忍。阿难见之，也悲痛的晕死过去了。醒来后问佛：佛是金刚不坏之身，为什么还会为小小木片所伤？佛一向慈悲济世，怎么还会有这种痛缘呢？

于是，佛便跟大家说此受报因缘了：

这不是天作也不是别人所作，都是我自作的啊。

无量劫之前，曾经有两名商人，各自带领五百名船员出海，他们共同到了一个富饶的岛屿上，那里环境优美，衣食住处美女，种种珍宝，无所不有，有如仙境。不久，有天女来告诉他们说：这里虽然很富饶，但不宜久住。因为再过七天，就要被海水淹了。不久，又有一魔女来告，说：前面那个天女是骗你们的，这里快乐无比，正是你们所求的啊，如果真的这地方会被大水淹没，怎么可能还会有这么多的衣食美女呢？

第一位商人听了此话，就赶紧上船做了充分准备，第二位商人认为是不可能被淹，就没有认真准备，结果七天后，果然大水来了。第二位因为没有做准备，逃命时就跟第一名商人抢船，结果被船主以矛刺伤其足而落海身亡。

第一位商人就是我，那五百名船员就是现在的阿罗汉。第二位商人就是现在的提婆达多。那名天女就是现在的舍利弗，那名魔女就是现在的婆罗门弟子满月比丘。

因为那世我因为贪财杀人，无数世都在地狱中受着刀枪刺身的痛苦，后来又无数世堕为畜牲被人所射杀。再后来又投身在饿鬼道受上铁锥树的苦报。现在虽然成佛，余殃还依然未了。

阿弥陀佛！每个生命都应当敬畏因果。在果报面前又都应当向佛菩萨学习不昧因果。不动心，不起念，不抱怨，不怨恨。因为起心动念又是新的因果的循环开始。一切随缘，随缘了缘。感恩大家！祝福大家早日成佛！下周见！